

“五联五小”推动共建共治共享

长江新区阳逻街道永平社区第一书记 霍利苹

【案例背景】

永平社区成立于2009年，位于阳逻街道老工业区域，面积1.5平方千米，常住居民2771户，如何发挥群众主体作用，有效激活社区治理内生动力迫在眉睫。

【治理办法】

永平社区党委运用共建共治共享理念和方法，整合辖区共建资源，形成“队伍联建、资源联用、党员联管、服务联动、活动联办”的“五联”工作模式，发挥群众主体作用，开拓“小议事、小项目、小团队、小评估、小活动”的“五小”工作路径，有效激活社区治理内生动力，不断增强居民群众获得感、幸福感。

同时，永平社区着力打造治理品牌——大爱永平 幸福you你，寓意社区事务“有你”的参与、“由你”来决定，充分体现居民、社区、企业等多方联动，共治共享。同时以“聚人一聚事—聚力—聚情”为框架，让居民充分发挥自治力量，通过“幸福you你”议事会协商解决身边的疑难事项。

（一）

“小议事”推进决策共谋

永平社区党委积极搭建“居民协商联席会议”等党建议事平台，打造居民区党群服务网格等多个党建阵地，不仅方便居民集中发表意见，更为社区了解居民需要提供便捷渠道。通过定期召开居民议事会，邀请党员群众对社区重点事项、重大民情、重要决策齐商



永平社区着力打造治理品牌——大爱永平 幸福you你。

共管，做到“有事好商量、遇事多商量、众人事众人议”。

（二）

“小项目”保障发展共建

永平社区欢金小区2栋和3栋前面的路面坑洼不平，居民对整修道路需求强烈，永平社区党委链接辖区共建单位资源，推进欢金小区道路改造，形成自下而上确定项目、多方参与推进落实、合理共担筹措资金，有效破解居民出行难。

汽渡路居民徐爷爷反映，汽渡路204号下水管主管堵塞，每到大雨骤降排水不畅，污水外溢。为此社区工作人员多次上门走访，和居民共商解决办法。经过多番商讨，按照“谁受益、谁出资”的原则，决定由社区向上级争取部分资金，剩余部分由居民自筹，对堵塞管道进行彻底改造。在居民监督下，施工人员加班加点



共话夜学，邀请党员、楼栋长等座谈，收集居民意见建议。

作业，困扰居民多年的烦心事得以解决。



志愿者齐心协力为老人巧解柴火堆放难题。

民“阅卷打分”、监督评议。

（五）

“小活动”实现成果共享

聚焦老人、儿童等需要帮助的人群，开展特色活动。突出为老特色服务，组织开展元宵、中秋、重阳节等主题活动，全覆盖服务80岁以上老人；每月组织“党员先锋志愿队”活动，引导党员群众参与小区志愿服务；整合社会资源开展各类政策帮扶活动。

【成效与启示】

党建引领、社区主导、居民自治。永平社区党委运用“五联五小”工作法，推动辖区居民、党员、志愿者、共建单位等多方力量广泛参与社区治理，有效解决群众急难愁盼问题，形成了人人参与、人人尽力、人人享有的良好局面。

通讯员陶红 陶培 实习生阮嘉怡

图片由社区提供



定期开展丰富多彩活动。

（三）

“小团队”保证建设共管

永平社区党员群众组建“党员先锋”“阳光志愿者”“心手相连”等志愿服务队，凝聚发动小区居民广泛参与文明创建、环境整治、治安巡逻等小区治理活动，有力推动解决卧龙小区自治规划停车棚、集中充电桩、盛世长江小区电动自行车棚改造等民生问题，以全面贴心的服务，持续擦亮永平社区“幸福底色”。

（四）

“小评估”落实效果共评

创新建立双向评议反馈机制，设立网格微信群、社区公众号平台，收集居民对社区工作的意见建议，为社区联系群众、服务群众提供沟通交流平台。坚持“为谁服务、谁来评价”，通过党员骨干、社区工作者入户走访、交流座谈等方式邀请居